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TGAU GWYDDONIAETH B Uned 1 Sylfaenol 4781-51 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 182 3.7 1.8 8 46.8 99.5
2 183 2.8 1.5 7 40.7 100
3 183 3.3 2.2 8 41.9 100
4 183 3.8 1.7 8 47.4 100
5 182 3.7 2.4 9 41.1 99.5
6 182 1.2 1.2 6 20.8 99.5
7 183 3 1.6 11 27.7 100
8 183 3.3 2.3 13 25 100
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TGAU GWYDDONIAETH B 4781.51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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GCSE Science B Unit 1 Foundation Tier 
4781/01 Mark Scheme Summer 2016 


Question Marking point Mark 


2. (a) (i) Sun / light / sunlight 1 


(ii) grass 1 


(iii) owl 1 


(b) (i) 185 1 


(ii) 15 x 100/200 (1) 
= 7.5 % (1) 


One mark for 15/200 = 0.075 


2 


(iii) 


(Energy lost at each level) because of respiration / as heat 


1 
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1



woodll

Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir: haul/golau/golau'r haul



woodll

Sticky Note

ateb cywir (glaswellt) - 1 marc




woodll

Sticky Note

ateb cywir (tylluan) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (185) - 1 marc



woodll

Sticky Note

1 marc am 15/200=0.075

ateb hollol gywir (am 2 farc):
15/200 x 100 = 7.5%



woodll

Sticky Note

ateb anghywir (0 marc)
ateb cywir: colli egni fel gwres neu drwy resbiradaeth
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woodll

Sticky Note

ateb cywir (haul) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (glaswellt) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (tylluan) - 1 marc



woodll

Sticky Note

2 marc 
ateb cywir (7.5%)




woodll

Sticky Note

0 marc - ateb anghywir
ateb cywir:
200-15 = 185



woodll

Highlight



woodll

Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
nid yw'r ymgeisydd wedi sôn am golli egni drwy resbiradaeth neu wres













woodll

Sticky Note

ateb cywir - 1 marc
mae'r ymgeisydd wedi sôn am gwres a resbiradaeth




woodll

Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir: 15/200 x 100 (1) = 7.5%(1)



woodll

Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir: 200-15 = 185 (1)



woodll

Sticky Note

ateb cywir (tylluan) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (glaswellt) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (haul) - 1 marc
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yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(a)	 (i)	 Enwch y ffynhonnell egni ar gyfer y gadwyn fwyd.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   [1]


(ii)	 Enwch y planhigyn gwyrdd yn y gadwyn fwyd hon.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   [1]


(iii)	 Enwch ysglyfaethwr y chwistlen.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [1]


(b)	 (i)	 Cyfrifwch y lleihad yn yr egni defnyddiol o’r chwistlen i’r dylluan.	 [1]


lleihad yn yr egni = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kJ


(ii)	 Cyfrifwch effeithlonrwydd yr egni sy’n cael ei drosglwyddo o’r chwistlen i’r dylluan.
		 Defnyddiwch yr hafaliad:	 [2]


2. Mae’r diagram yn dangos llif yr egni drwy gadwyn fwyd (mewn kJ).


glaswellt ceiliog rhedyn chwistlen tylluan


2500 200 15


effeithlonrwydd % = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(iii)	 Rhowch un rheswm dros y lleihad yn yr egni defnyddiol sy’n cael ei drosglwyddo 
drwy’r gadwyn fwyd.	 [1]


effeithlonrwydd % =
egni allbwn defnyddiol


cyfanswm egni mewnbwn × 100


7
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GCSE Science B Unit 1 Foundation Tier 
4781/01 Mark Scheme Summer 2016 


Question Marking point Mark 


3. (a) 18 x 145 (1) 


= 2 610 (1) 


Accept £26.10p 


2 


(b) (i) 5 x 18 = 90p  1 


(ii) saving = 480 – 90 = 390p / £3.90  (allow ecf) 1 


(iii) weeks = 54.60/3.90 (1) = 14 (1)  (allow ecf) 2 


(c) power = 8.4/3.5 (1) 
= 2.4 (kW) (1) 


2 








woodll

Sticky Note

ateb cywir (2.4 kW) - 2 farc



woodll

Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir:
wythnosau = 54.60/3.90 (1) = 14(1)



woodll

Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir: 480 - 90 = 390c / £3.90



woodll

Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
Dim ond un marc am ateb cywir sydd yn y rhan yma (dim byd am 18 x 5).
ateb cywir = 90c



woodll

Sticky Note

ateb cywir - 2 farc

18 x 145 (1) = 2610 (1)








woodll

Sticky Note

ateb cywir (2.4 kW) - 2 farc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (14 wythnos) - 2 farc




woodll

Sticky Note

ateb cywir (£3.90) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (90c) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir - 2 farc
ateb hyn yn cael ei dderbyn gan fod yr ymgeisydd wedi mewnosod yr uned £









woodll

Sticky Note

ateb cywir (2.4 kW) - 2 farc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (14 wythnos) - 2 farc



woodll

Sticky Note

ateb cywir - 1 marc
(mae'r uned wedi cael ei anwybyddu gan ei bod yn amlwg o'r weithio allan bod yr ymgeisydd yn gwybod yr ateb)




woodll

Sticky Note

ateb cywir (90c) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir - 2 farc
ateb hyn yn cael ei dderbyn gan fod yr ymgeisydd wedi mewnosod yr uned £
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Arholwr
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


3.	 Mae rhai adeiladwyr sy’n rhannu tŷ yn poeni am eu bil trydan.


	 Maen nhw’n penderfynu cofnodi faint o drydan maen nhw’n ei ddefnyddio. 
	 Maen nhw’n darganfod eu bod nhw’n defnyddio 145 uned mewn un wythnos.
	 Mae un uned o drydan yn costio 18 c.


	 (a)	 Cyfrifwch gost y trydan am un wythnos.	 [2]


		  Defnyddiwch yr hafaliad:


cyfanswm y gost = cost 1 uned × unedau sy’n cael eu defnyddio


cost =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . c


	 (b)	 Mae coginio gan ddefnyddio ffwrn drydan yn costio £4.80 yr wythnos i’r adeiladwyr.
		  Maen nhw’n darganfod mai dim ond 5 uned mewn wythnos bydden nhw’n eu defnyddio 


wrth goginio â microdon.


	 (i)	 Cyfrifwch y gost o ddefnyddio microdon am wythnos.	 [1]


cost = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . c


	 (ii)	 Cyfrifwch yr arbediad (saving) bob wythnos os yw’r microdon yn cael ei ddefnyddio 
yn lle’r ffwrn drydan.	 [1]


arbediad = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . c


	 (iii)	 Roedd y microdon yn costio £54.60. Cyfrifwch faint o wythnosau mae hi’n ei gymryd 
i’r arbediad ar y bil trydan fod yn ddigon i dalu am y microdon.	 [2]


ateb = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . wythnos


	 (c)	 Mae’r adeiladwyr yn defnyddio tegell am gyfanswm o 3.5 awr yr wythnos.
		  Mae’r tegell yn defnyddio 8.4 uned yr wythnos.
		  Cyfrifwch bŵer y tegell.	 [2]


		  Defnyddiwch yr hafaliad:


pŵer = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kW


pŵer (kW) =
nifer yr unedau


amser (awr)
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© WJEC CBAC Ltd. 2 


Question Marking point Mark 


5. (a) (i) visible, X-rays (top down) 2 


(ii) wavelength increases  1 


(iii) frequency decreases 1 


(iv) gamma  1 


(b) Wavelength/frequency shown (1) 
Matching pair (1) 


e.g. 10 (1) x 3 x 109 (1) 


2 


(c) Any two of: 


 cost


 safety


 expertise or technology


 equipment


 facilities / locations


2 








woodll

Sticky Note

1 marc - (diogelwch)

am yr ail farc gallai'r ymgeisydd ddewis un o'r canlynol:
cost / arbenigedd neu technoleg / offer / cyfleusterau neu lleoliadau






woodll

Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir:
rhaid i'r ymgeisydd ddangos pâr cywir o tonfedd ac amledd





woodll

Sticky Note

ateb cywir (pelydrau gama) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (lleihau) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (cynyddu) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir - 1 marc








woodll

Sticky Note

1 marc (arbenigedd)

am yr ail farc gallai'r ymgeisydd ddewis un o'r canlynol:
cost / diogelwch / offer / cyfleusterau neu lleoliadau





woodll

Sticky Note

ateb cywir - 2 farc
mae'r ymgeisydd wedi dangos pâr cywir o tonfedd ac amledd




woodll

Sticky Note

ateb cywir (pelydrau gama) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (lleihau) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (cynyddu) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir - 1 marc








remove this tick remove 
this 1



woodll

Sticky Note

0 marc
dau o'r canlynol:cost / diogelwch / arbenigedd neu technoleg / offer / cyfleusterau neu lleoliadau




woodll

Sticky Note

ateb cywir - 2 farc
mae'r ymgeisydd wedi dangos pâr cywir o tonfedd ac amledd




woodll

Sticky Note

ateb cywir (pelydrau gama) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb cywir (lleihau) - 1 marc



woodll

Sticky Note

ateb anghywir - 0 marc
ateb cywir - tonfedd yn cynyddu



woodll

Sticky Note

cywir - 1 marc



woodll

Sticky Note

cywir - 1 marc
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(a)	 (i)	 Cwblhewch y tabl.	 [2]


(ii)	 Disgrifiwch sut mae’r donfedd yn newid o belydrau gama i donnau radio.	 [1]


(iii)	 Disgrifiwch sut mae’r amledd yn newid o belydrau gama i donnau radio.	 [1]


(iv)	 Enwch y tonnau em â’r egni mwyaf.     . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . [1]


	 (b)	 Dangoswch sut gallwch chi gyfrifo buanedd tonnau em drwy roi gwerthoedd o’r tabl yn yr 
hafaliad isod:	 [2]


buanedd ton = amledd  ×  tonfedd


buanedd ton =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ×  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (c)	 Nodwch ddau benderfyniad sy’n cael eu gwneud cyn bwrw ymlaen â phrojectau 
gwyddoniaeth y gofod modern.	 [2]


1.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


2.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


5. Mae’r tabl yn dangos priodweddau mathau o donnau yn y sbectrwm electromagnetig (em).


Sbectrwm Pelydriad Electromagnetig


Math Tonfedd nodweddiadol 
(cm)


Amledd
(Hz)


Egni
(eV)


tonnau radio 100 3 × 108 10–6


microdon 10 3 × 109 10–5


isgoch 0.01 3 × 1012 0.01


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
7 × 10–5 4.3 × 1014 2


uwchfioled 4 × 10–5 7.5 × 1014 3


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
10–7 3 × 1017 103


pelydrau gama 10–9 3 × 1019 105
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